



2017年10月 13 日 星期五
农历丁酉年八月大廿四 九月初四 霜降

文汇报

今天 阴天到多云 温度:最低 17℃ 最高 21℃ 北到东北风 4-5 级
明天 阵雨 温度:最低 18℃ 最高 21℃ 东北风 4-5 级
上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第 25555 号
今日 16 版 文汇报学人 16 版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报 (ID:wenhuidaily) 微博: @文汇报 客户端:文汇

“中国奇迹”背后的必然逻辑

这是马克思主义与当代中国实践的风云际会,是社会主义中国创造的伟大奇迹

这是中国共产党领导的宏大而独特的实践,是中国特色社会主义理论的不断创新

这是中国奇迹点亮世界的高光时刻,是拓展人类发展前景的康庄大道

▶ 刊第二版·要闻

上海大学师生思政课上细数五年来科技创新的“中国突破”,抒发迎接十九大胜利召开的喜悦心情

满满的自豪感使命感荡漾在大学课堂



■本报首席记者 樊丽萍

党的十九大就要召开了,申城大学校园洋溢着一派迎接盛会的喜庆气氛。前天晚上,上海大学品牌思政课《创新中国》课堂上出现了动人的一幕——

这堂课的主题是“喜迎十九大·砥砺奋进的五年”,围绕“中国智造”五年来的深刻变化,一场师生互动拉开了课程的序幕:从复兴号高铁达速,到C919大型客机成功试飞;从“神舟”飞天、“蛟龙”下水,到“北斗”组网,再到“墨子号”飞天并在世界上首次实现公里量级量子纠缠分发、世界最大单口径射电望远镜“中国天眼”首次新发现脉冲星……学生们娓娓道来,自豪之情油然而生。他们说,这一大批战略性新兴产业、非对称科技杀手锏,仿佛一张惊艳全球的“中国名片”。

教室里,坐着一位白发苍苍的老人,他静静地、全神贯注地听着,听了整整两个半小时。课程进入后半程,老人被请上了讲台。他就是我国“两弹一星”元勋郭永怀的研究生、上海大学终



为迎接十九大召开,上海大学开设专题思政公开课,主题为“喜迎十九大·砥砺奋进的五年”。

袁婧 摄

身教授戴世强。“今天,当一名中国人,我们是幸福的。在大学,不管是老师还是学生,我们都会发现,论科研条件,现在比我导师那一辈优越得多了。请大家一定要珍惜今天的好时光,加倍努力报效祖国……”戴世强教授一番肺腑之言,赢得现场大学生一片掌声。

教室正前方的投影屏幕上,不断循

环播放着这堂“喜迎十九大·砥砺奋进的五年”主题思政课的课件。

课程负责人、上海大学教务处副处长顾晓英介绍,作为课程思政教育改革的有益探索,这门课的一大特色就是“大咖云集”,明星教授、崭露头角的科研团队负责人走进课堂,通过多学科专家同堂串讲方式,把思政教育与学科前沿相结合,实现思

政教育“入耳入脑入心”。

“上大学前,我生活在湖北省恩施土家族苗族自治州的一个小山村,后来考

上大学、读研究生、出国深造,一路从武

汉、到上海、再到英国留学。我深深感到,

正是得益于国家的快速发展,才能实现

自己更大的抱负。”国家杰出青年科学基

金获资助者、上海大学新型显示技术及

应用集成教育部重点实验室主任张建华,

结合个人求学经历和大学生分享她所在团队的最新研究成果,并鼓励青年学子密切关注即将召开的党的十九大。“未来五年,对在校大学生来说至关重要。届时,你们将走出大学、走向社会,‘创新中国’的使命就要落在你们这一代人的肩上。”

上海大学无人艇研究团队负责人、杰出青年科学基金获资助者罗均教授以及团队骨干蒲华燕、杨杨也集体现身课堂。

这支团队平均年龄不足35岁,而其研制的“精海系列”无人艇先后获得国家技术发明奖二等奖、上海市科技进步奖一等奖,已在南海巡航、南极科考等关键领域大显身手。“希望有兴趣的同学尽早加入我们无人艇团队,把论文写在祖国大地上。”蒲华燕在讲课之余,还向本科生们敞开了科研团队的大门。

“大学生是国家发展过程中的受益群体,砥砺前行要后继有人。”课程负责人、上海大学教授顾骏说,通过用活课堂资源,

引导大学生感受五年来我国科技创新的辉煌成就,牢固树立“四个自信”,把个人成长融入国家发展民族振兴的时代洪流。

“我们热切期盼党的十九大胜利召开!”“真希望自己能快点成长,早日为国家发展贡献青春智慧。”“在这个时代,靠着自己的努力,一定能大放异彩。”……在这堂课的尾声,大学生们纷纷提笔写下自己的感想。走出教室的他们,心是火热的。

风清气正好扬帆

——上海驰而不息推动中央八项规定精神落地生根

“贯彻执行中央八项规定精神永远是进行时。要始终绷紧作风建设这根弦,坚持问题导向,有什么问题就解决什么问题、出现什么问题就抓什么问题,不断巩固作风建设成果……”近日,上海市委常委会举行会议,要求坚持不懈、一抓到底,确保中央八项规定精神执行全面落地生根见效。

作风问题关系人心向背,关系党的执政基础。党的十八大以来,上海坚决贯彻落实以习近平同志为核心的党中央决策部署,不断强化“四个意识”,

从中央出台八项规定,到上海制定30条贯彻实施办法,短短五年,宛如一股清风扑面而来,吹散了社会上的不正之风,廓清了潜规则的雾霾,使得社会风气为之一新,党心民心为之一振。

奢靡之始,危亡之渐。一些看似微不足道的细枝末节,却事关我们党员领导干部的大节,事关我们党的人心向背、生死存亡。八项规定从高处站位,从细处着眼,大刀阔斧地对顽瘴痼疾进行改革。从文山会海、繁文缛节,到轻车从简,厉行节约,从公款吃请、迎来送往,到公开通报、点名曝光……八项规定剑指群众深恶痛绝的突出问题,坚决刹住“舌尖上的浪费”“会所中的歪风”“车轮上的铺张”等歪风邪气,大力清除积弊已久的陈规陋习,充分彰显我们党坚持从严治党、从严治党的坚定决心。

以钉子精神,抓铁有痕、踏石留印,驰而不息抓好八项规定精神贯彻执行落实,全面从严管党治党,推动党风政风焕然一新,社风民风不断好转。

以上率下层层落实

时间追溯到2012年底。中央八项规定出台不久,上海市委切实履行主体责任,从改进调查研究、精简会议活动和文

件简报、规范外事活动、改进新闻报道、加强督促检查等方面,制定了30条贯彻

落实中央八项规定的实施办法;从学习、

会议、文件、活动、纪律等方面,制定了市

委常委会加强自身建设的24条规则。

市委书记韩正强调,八项规定是铁律,有违必究。各项规定一旦公布,必须严格执行,解决实际问题,主动接受监督,以作风正党风,以优良党风带动政风,真正取信于民。

上有所呼,下有所应。全市各级党组织特别是主要领导切实担负起管党治党的主体责任,积极抓好八项规定精神和

上海实施办法的贯彻执行,推动本地区、本部门、本单位作风建设不断迈向深入。

如,浦东新区制定出台落实八项规定精神的16个方面配套实施办法,对公务接待、公务出差、公务用车等进行具体规定,明确党员公职人员什么可为、什么不可为以及如何规范作为。全区各级党员干部身体力行,以实际行动使八项规定精神落地生根,真正成为“硬约束”。

与此同时,按照中央统一部署,近年来,上海积极开展群众路线教育实践活动,“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”,

▼下转第六版

八项规定激浊扬清

李辉

纲举则目张,执本而末从。五年来,八项规定的实施,带动了党内正气上升,社会风气上扬,让整个社会发生了显著变化:

党员干部更加清廉。对超标准住房、豪华装修办公室以及楼堂馆所、接待场

馆、超标准配备车辆进行严格规范和查

处,党员干部以身作则,更加廉洁自律。

虽然有些官员感叹“官不聊生”。但背

折射的却是作风和理念的深刻变化。

千群关系更加密切。特别是开展党

的群众路线教育实践活动,进一步密切

了党群干群关系。各种走过场、不作为、八项规定的实施,带动了党内正气上升,社会风气上扬,让整个社会发生了显著变化:

同志关系更加清廉。对超标准住房、豪华装修办公室以及楼堂馆所、接待场

馆、超标准配备车辆进行严格规范和查

处,党员干部以身作则,更加廉洁自律。

虽然有些官员感叹“官不聊生”。但背

折射的却是作风和理念的深刻变化。

政商关系更加“亲”“清”。党员干部与企业家交往逐渐树立起权力边界

加强合作交流 促进共同发展

应勇会见迪拜副酋长并参观

上汽集团中东公司展厅

本报讯 当地时间10月12日,上海市市长应勇在中国驻迪拜总领事李凌冰陪同下,会见了迪拜副酋长马克图姆·本·穆罕默德·本·拉希德·阿勒马克图姆。

应勇说,中国和阿联酋有着长期友好关系。上海与迪拜自2000年结为友好城市以来,两市在经贸、金融、旅游、自贸区等领域开展了良好的合作交流。上海与迪拜在城市性质和功能定位方面有很多相似之处,上海到2020年

要基本建成国际经济、金融、贸易、航运中心,2030年形成具有全球影响力的科技创新中心城市的核心功能,2040年建成卓越的全球城市,而迪拜是中东地区的经贸、金融中心,两市合作交流潜力巨大。迪拜正在筹办2020年世博会,上海作为2010年世博会的举办地,愿与迪拜分享经验、加强合作。希望两市在“一带一路”倡议框架下和友城关系基础上,进一步加强合作交流,促进共同发展。

▼下转第六版

切实履行地方人大重大事项决定权

上海市区人大主任例会举行,殷一璀讲话

本报讯 (通讯员龚宇一 记者祝越) 2017年上海市区人大常委会主任例会昨天在金山区举行,会议围绕“贯彻中央文件和市委实施意见,切实履行好地方人大重大事项决定权”的主题进行了研讨交流。市人大常委会主任殷一璀应

邀出席并讲话。

殷一璀指出,讨论决定重大事项是宪法和法律赋予人大的重要职权,对于推进重大决策科学化、民主化、法治化和推进国家治理体系现代化、形成事业发展合力具有重要意义。▼下转第六版

着力在人才高地上建好人才高峰

市深化人才发展体制机制改革推进会举行,尹弘讲话

本报讯 上海市深化人才发展体制机制改革推进会昨天下午举行。市委副书记尹弘出席会议并讲话,强调要深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和

治国理政新理念新思想新战略,按照中组部和市委的要求部署,深入推进人才发展体制机制改革创新,着力在人才高地上建好人才高峰。

▼下转第七版

聚焦第十九届中国上海国际艺术节



文化自信
支撑起艺术的
高度、广度和深度



▶ 刊第十三至第十六版

■上海服务国家“一带一路”建设发挥桥头堡作用系列报道

上海依托世界级航空和港口枢纽地位,不断提升服务“一带一路”建设能力

联动国际航运中心建设,夯实“桥头堡”基石

■本报记者 张晓鸣

“江海之通津,东南之都会。”上海,以港兴市,自古以来就是我国重要的商贾重镇。如今,围绕国际航运中心建设,上海依托世界级航空和港口枢

纽地位,不断完善与全球城市枢纽节点

地位相匹配的集疏运体系和航运服务体

系,提升为“一带一路”建设服务的能力。

提升全球城市门户枢纽地位

从2010年到2016年,上海港集装箱

吞吐量连续七年位居世界第一。根据上港集团的数据统计,截至2016年,上海港与“一带一路”沿线国家和地区100多座港口建立了密切联系,航线可直达地中海、东南亚、波斯湾和非洲等地。去年,上海港共完成外贸集装箱吞吐量2755万标准箱,其中与“一带一路”沿线国家和地区的航线共完成集装箱吞吐量964万标准箱,占总量的35%,增速高于上海港外贸航线整体增速。

▼下转第七版